

EL NOTICIERO

DIARIO BALEAR DE INFORMACIÓN, AVISOS Y DECRETOS

EL NOTICIERO es el periódico más económico, el de mejor información y el de mayor tamaño de los que se publican en Baleares.

DE LA GUERRA

Combates inminentes

Los críticos extranjeros de la guerra ruso-japonesa, creen que la campaña ha entrado ó va á entrar con los acontecimientos que se esperan de un momento á otro en la tercera fase, en la fase decisiva, según el juicio general.

Esos acontecimientos son una gran batalla terrestre y una gran batalla naval, y las dos se consideran como inminentes.

Respecto del encuentro de las escuadras, los últimos despachos de las Agencias señalan la presencia de la escuadra Rodjestvensky, primero en el estrecho de Malaca, y en seguida á lo largo de Singapur, desde donde se remonta hacia el Norte, es decir, hacia el mar de la China.

Otros despachos hablan de otra escuadra japonesa, vanguardia del grueso de las fuerzas de Togo, como cercana á la flota rusa, de modo que se espera un formidable encuentro de estas fuerzas en aquel mar.

La escuadra del almirante Rodjestvensky se compone de tres divisiones: Felkersamm, Guinist y Bostrowky, y comprende 47 buques, ó sea seis acorazados, ocho cruceros, 40 contratorpederos y 24 transportes ó cruceros auxiliares.

La flota del almirante Nebogatzof, que salió hace nueve días de Djibuti con rumbo desconocido, se compone de un acorazado, tres cruceros y cuatro buques masecuadarios.

Los japoneses disponen en sus distintas flotas de cinco acorazados, siete cruceros acorazados, 15 cruceros ordinarios y muchos más contratorpederos que los rusos.

Considerase por los críticos que el conjunto de las fuerzas navales japonesas es muy superior á la escuadra Rodjestvensky, y que el almirante ruso no puede esperar éxito más que en el caso de que pueda atacar separadamente á cada división naval japonesa.

Pero además que el almirante Togo, tan prudente y precavido que jamás en el largo bloqueo de Puerto Arturo, jamás expuso su flota, sabrá evitar ese único riesgo de aceptar el combate con sus fuerzas divididas.

Por tierra, puede decirse que las operaciones se han reanudado con un combate de vanguardia cerca de Chen-chiatun, en el cual, según telegrama de Linievitch quedaron victoriosos los rusos y los japoneses se retiraron rápidamente ante aquellos.

Los críticos militares afirman que esto no significa más sino que los japoneses hacen exploraciones para conocer las posiciones que ocupa el enemigo y preparar el ataque con conocimiento de causa.

Cálculase que Linievitch, con los refuerzos recibidos de Karbin, dispone de cerca de 300,000 hombres, y que Oyama, por su parte, puede poner en línea 475,000. Además de esta superioridad numérica, los japoneses tienen sobre el enemigo la superioridad de las posiciones.

Los japoneses se extienden en semicírculo desde la vía férrea hasta detrás de Kirin, teniendo como base la región entre Tie-Ling y Kai-Yen. Nogi marcha á lo largo del camino de hierro, mientras Kuroki procura rodear las posiciones rusas por la región de Kirin.

Esta es la misma táctica que la que dió tan notable resultado á Oyama en las orillas del Cha-ho. Amenazados con un movimiento envolvente por los dos lados á la vez, los rusos estarán hasta el último momento en incertidumbre en cuanto á saber cuál de las dos alas tiene la misión de darle el golpe decisivo,

y no podrán hacer maniobrar oportunamente los refuerzos necesarios sobre el punto amenazado.

Algunos críticos militares creen que haría falta un milagro para salvar á Linievitch de un desastre, y dicen que lo más que podría ocurrir es que Linievitch diera ahora las mismas pruebas de prudencia que dió tantas veces Kupatkin, y que se retirara con su ejército hacia Karbin antes que los japoneses le rodeen con sus fuegos.

Así están colocados los peones. Veremos como se juega esa partida que se considera la última de esta guerra.

DE TODAS PARTES

El color de los uniformes.—Según prácticas realizadas en Alemania con objeto de averiguar el color que debe adoptarse para los uniformes militares resulta que el color gris claro es el menos perceptible á larga distancia.

El rojo es también uno de los que menos se destacan á lo lejos, aunque otra cosa pudiera parecer.

Al color rojo siguen, en este concepto, el gris oscuro, el azul turquí y el verde.

De noche, á los rayos de la luz eléctrica, el color menos perceptible es el verde claro, que parece debía ser el indicado para los uniformes de la marina de guerra.

DE UNA POSTAL

De tus pensiles tú eres la flor más seductora que admiro allí, y cuando canta virtud y amores mi pobre lira, se inspira en tí.

Hoy queda esclavo de tus encantos, de tu sonrisa de tu candor, quien te idolatra, quien te profesa indiscutible cuan puro amor.

D'Opazo.

INSTANTÁNEA

ATERRADOR

«Me conocéis... Yo soy el príncipe de todas las alegrías, el compañero de todos los gozos mundanos, el mensajero de la muerte, el príncipe que gobierna el mundo.—Yo estoy presente en todas las ceremonias y ninguna reunión tiene lugar sin mi presencia.—Yo fabrico los adulteros, hago nacer en los corazones los pensamientos criminales, mancho los hogares, soy padre de los hijos sin padre, evengo la raza, traigo el envilecimiento, la depravación, los suicidios, la locura, el crimen en las formas imaginables.

—Yo acabo con las familias, persigo á los ángeles en los nidos, hago perder la vergüenza, la dignidad, el honor, la buena educación.

—Yo tengo un velo sobre los ojos, sobre la conciencia, y hago aparecer el crimen como venganza, la abyección como pasatiempo, la inmoralidad como entretenimiento, el adulterio como conquista galante.—Yo he ganado más victorias que Alejandro, he unido más pueblos á mi carro que Roma, he asaltado más pueblos que Atila.

—Yo hago que los maridos se rían de la infidelidad de la esposa ajena, trabajando necios por la ruina de su propia esposa; por mi causa, los jóvenes y los viejos se divierten haciendo epigramas contra la moral y la religión.

—Yo hago los diputados obtener los votos para que hagan leyes que aumenten mi reino que es de toda la tierra.—Yo aspiro á convertir al mundo en un hospital, en un manicomio, en un circo donde estén encerrados tigres, asnos, puercos, halcones y buitres, quiero sangre, desolación, ruina, livandades, remotes, guerras, desesperación y vanidad.

—Yo nazco en todas partes, conozco las frías regiones de Laponia y Siberia, las arborescentes de Egipto é Italia. Yo tengo origen en el trigo, el arroz, el maíz, la cebada, el jugo de la uva, la vid, la leche de yegua; mi patria es la tierra, mis esclavos los hombres, el que me envía el príncipe del mal.—Yo sé que me conocéis, pero no queréis nombrarme, quiero toda vía os resta el poder de los hombres, ya que habéis perdido el de los hechos.—Yo soy... el alcohol.

Catujio Mendez.

INTROMISIONES POLÍTICAS

«La Protectora», en peligro

Desde larga fecha existe en esta capital una sociedad en inmensa mayoría de jornaleros, dedicada exclusivamente al socorro y solaz de sus asociados, habiendo transcurrido su vida en una armonía envidiada de sus homóneos porque al paso que atiende y ha atendido siempre con puntualidad al pago de los socorros, contratos con médicos y cirujanos menores y demás gastos para que los socios puedan hallar en ella la comodidad de que carecen en su casa, en época no remota adquirió un extenso solar y sobre él construyó con peculio de sus mismos asociados, el espacioso edificio que hoy ocupa.

Ya porque su administración se haya llevado con tanto esmero, ya porque es la que en esta capital ofrece más motivos de expansión á sus asociados, ó ambas cosas á la vez, es lo cierto que estos han ido en aumento de año en año contando actualmente con más de 1250 socios.

Este número parece que en ciertas ocasiones ha llamado la atención de los centros políticos, pues si no recordamos mal, hace unos 15 años que La Peña quiso imponer un Presidente á su gusto y capricho, sin contar con la anuencia de La Protectora, pero ésta advirtiéndole que iba á ser juzgado ó factor de la política, entonces impetuoso, rechazó con toda su fuerza tal ingerencia y eligió un presidente á su gusto y satisfacción, concurriendo á votar un gran número de socios, muchos de los que en ningún caso se habrían preocupado de los asuntos de la Sociedad.

Este hecho que demuestra que La Protectora no quiere ser regida por ninguna sociedad política, sino que quiere serlo por ella misma, había de haber servido de experiencia; pero por desgracia no ha sucedido así.

Actualmente en varios centros republicanos se preocupan muy y mucho de la vida de La Protectora citándose nombres de personas que han de ingresar en ella y que hoy forman parte del Comité de la Unión Republicana con el fin de tener un centro más en donde poder propagar sus ideas políticas y hacerla un fuerte para el caso de elecciones, aprovechándose al efecto de la indiferencia con que todos los socios tratan los asuntos sociales.

Si tales propósitos llegaran á cumplirse, la independencia de que hasta hoy ha gozado La Protectora, quedaría anulada, su destino sería el que otra sociedad la tragara, el número de sus asociados quedaría muy reducido por cuanto muchísimos de ellos no comulgan con aquellas ideas políticas y el carácter propio de la Sociedad quedaría anulado.

Fuerza es pues, que La Protectora salga del marasmo en que se halla sumida y dando pruebas de independencia, repela la intrusión de todo elemento descomponente.

ACTUALIDAD EXTRANJERA

Un retrato de Kaiser al carbón

No creemos que merezca otro título el retrato que de Guillermo II ha trazado en negro el escritor francés Euar-do Conte. Es el compendio de todas las distirrib y burlas que la prensa francesa ha escrito no bien el Kaiser comstía un acto laudable ó censurable. Los siguientes botones dan muestra de lo que decimos.

En 1892, Guillermo II no contaba más que 32 años. Pronunciaba discursos rimbombantes; en los mentís suprimió la redacción francesa y sustituyó el vino del Rhin por el champagne. Su entrada en las ciudades tenía la apariencia y el estrepito de una compañía de circo americana. En sus baules conducía una colección de uniformes rivali-

zando en esto con Frégoli. Erguía sus bigotes como pudiera hacerlo un tambor mayor. Como Federico el Grande, trabajaba desde las cinco de la mañana. Sus costumbres eran originales y espartana la educación de sus hijos. Estudió las campañas de Aníbal y practicó las teorías del arte dramático. Se extremaba ante las cuestiones sociales y se distraía con excursiones marítimas á lo largo de la costa de Noruega. En resumen: todas estas actividades teatrales no revelan siempre un perfecto equilibrio mental.

Han pasado trece años. Contemplad sus retratos. En sus ojos de un azul duro, nada revela la profundidad de una imaginación soñadora. La frente no carece de nobleza, pero aparece oculta siempre por la visera. En su puzcuzo vigoroso hay algo de brutalidad y más parece la efigie de un luchador que adorna los programas de un «match» sensacional.

Esto mismo sucede mientras habla. A una frase galante de bienvenida, contesta volviendo groseramente la espalda. Al dar las gracias parece que repate puñetazos. Cuando habla de paz, una sorda vibración anima sus palabras. Los caballeros de la Edad Media fueron más corteses.

En Guillermo II no existen el político y el histrión. A la vida de Mr. Carnot le envió un telegrama de pésame y á los boers otro exaltadoles en su causa. Es el primero en condolerse por telegrama de nuestras desgracias nacionales, sea el caso de la catástrofe de la Martinica ó del naufragio de un trasatlántico.

Los boers le piliaron su protección, pero como iban perdiendo, les abandonó. Los rusos resultan derrotados en Mukden y tienen que disponer de sus soldados de la frontera austro-alemana; entonces Guillermo aprovecha la oportunidad para armarlos camorra con la cuestión de Marrucos.

Admiro, dice Conte, sin embargo á Guillermo en su amor por el país alemán y en que funde su causa personal con la de su nación.

POLÍTICAS

La reunión de Cortes

Preguntaba un periodista al ministro de Hacienda si era cierto que en el primer Consejo de ministros que se celebre después del regreso de S. M. se acordará la fecha de la reunión de las Cortes y el señor García Alix dió á entender que no tenía prisa la reunión del Parlamento.

—Estando pendientes, dijo, de realización algunos de los proyectados viajes del Rey, los cuales habrían de obligar á interrumpir las tareas del Parlamento, no es cosa de abrir las Cámaras.

Convocaremos el Parlamento cuando el camino esté libre y desembarazado de todo entorpecimiento.

Esto no quiere decir que las Cortes no se reúnan oportunamente para discutir los presupuestos y la revisión arancelaria.

El ministro de la Gobernación ha dicho que la apertura de las Cámaras estaba pendiente de la fecha en que regresara el rey de su excursión á provincias; pero que ahora se había modificado este criterio.

Como hay muchos asuntos que ventilar antes de irnos no se fija bien la orientación que éstos han de llevar, no puede determinarse la fecha de la apertura.

Una de las cosas que preocupan al Gobierno es la noticia que ha circulado de que varios ministeriales se proponían interponer al Gobierno sobre la catástrofe del depósito.

Como al hacer esto, ha de salir á luz una historia amplia y detallada de la forma en que se ha llevado á cabo la concesión de las obras y el desarrollo de éstas, el Gobierno ve cernirse sobre

él una tempestad, pues querrá defender determinados intereses que otros tendrán decidido empeño en atacar, y del debate quedarán muy mal parados muchos prestigios y particularmente el del Gobierno, tan maitrecho ya por lo de los estudiantes y otras cosas.

Los demócratas

El Sr. Montero Ríos es esperado en Madrid, de regreso de sus posesiones de Lourizán, en los primeros días de Pascua.

Para entonces celebrará una importante conferencia con los Sres. Vega de Armijo, Canalejas y Moret, y tratará el plan que la minoría liberal y democrática ha de desarrollar en las Cortes.

Al abrirse las Cortes

Tan pronto como se reanuden las sesiones de Cortes explanará un diputado una interpelación sobre el hundimiento del Depósito y hará historia detallada de todo cuanto ha sucedido en esta asunto.

Añádese que por este motivo, aunque no quieran creerlo ciertos elementos, el señor Villaverde demorará la apertura de las Cortes tanto como pueda.

**

Algunos amigos del Sr. Lacierva han dicho que en cuanto éste vuelva de Murcia, se propone hacer públicas en la Prensa las causas que han determinado su salida del ministerio.

Dichos amigos del ex-ministro de Instrucción aseguran que con ello sufrirá qustrando algunas de las personas más significadas en el Consejo de ministros.

AGRICOLA

EL MAIZ

El «maíz» es una planta que por reunir condiciones especialísimas requiere también circunstancias determinadas para ser buen desarrollo.

Empeñarse en cultivarlo sin tenerle presentes es renunciar á obtener grandes rendimientos y perdurar en la rutina que tan atrasados nos colocan con relación al resto del mundo.

En cada terreno hay que cultivar lo que es propio de él y solo así se puede llegar al gran cultivo.

La planta que nos ocupa requiere indispensablemente un clima más caliente y húmedo. Su constitución lo indica claramente formada por tubos longitudinales y provista de largas hojas unos y otras «sorio» más á propósito para absorber la humedad del suelo y del ambiente. Con esta disposición la Naturaleza nos muestra la necesidad que la planta tiene espardida.

Y tan sensible ó más que á la sequía es al frío. En cambio puede resistir perfectamente las temperaturas más elevadas.

Si nos fijamos en lo débil y corto de sus raíces, deduciremos fácilmente la clase de terreno que le es propia. Este ha de ser poco tenaz, para que las débiles raíces puedan extenderse fácilmente, y no muy permeable, para que retenga la humedad. Los terrenos compuestos de arcilla y arena ofrecen ambas cualidades y son, por lo tanto, los más apropiados.

El labrador debe acostumbrarse á solicitar de las Granjas agrícolas el análisis de sus tierras para elegir el cultivo apropiado con conocimiento de causa, pues to los los buenos desos del personal agrónomo, y la gran competencia y entusiasmo de su jefe superior, el señor Prado y Palacio, no producirán buenos frutos si el cultivador español no se decide á entrar por la nueva senda de progreso y adelanto.

Volvamos al cultivo del maíz. Los abonos que convienen á esta planta son los estiércoles bien preparados, con adición de fertilizantes supletorios, tales como las cenizas y los fosfatos.

El ciclo de vegetación usual ser de unos ciento veinte días, si bien este período está sujeto á las variaciones de las temperaturas.

La precoz inflorescencia de algunos

«árboles» suele perjudicar mucho al buen desarrollo ulterior de su fruto, pues las heladas en esta época del año causan mayores perjuicios en el árbol ya movido.

Para retardar en parte el movimiento de la savia, es conveniente escalar en esta época los árboles más adelantados. Con ello se entran las raíces superficiales, y el movimiento vegetativo se detiene.

Es práctica muy conveniente y que ha consagrado la experiencia.

Noticias generales

Españolas

Muerte del señor Luanco.—Muchos baleares le conocimos.

El próximo pasado día 5 del corriente mes falleció en su casa de Castropol, el eminente químico D. José Ramón de Luanco y Riego, Rector y catedrático que fué de la Universidad de Barcelona.

La vida profesional del Dr. Luanco fué tan larga como honrosa. Ingresó en el escalafón de catedráticos de la Universidad, en Abril de 1856.

Explicó en muchos centros docentes; entre ellos, antes que en Barcelona, en las Universidades de Oviedo, Zaragoza y Madrid. En la segunda, estuvo agregado á la facultad de Medicina de la que fué decano interino. Fué también Inspector de Enseñanza en el distrito universitario de Barcelona.

Deseo de aprender.—En el pueblo de Lucenti se ha celebrado una manifestación interesante.

Desde hace tiempo está cerrada la escuela, y como no hay indicios de cuando podrá abrirse, 60 niños, de los que concurren á las clases han recorrido las calles del pueblo en manifestación ordenada, llevando una bandera con el siguiente lema: «Queremos enseñanza! Viva la instrucción!»

El alcalde ofreció abrir la escuela en cuanto reciba autorización del ministro de Instrucción pública, á quien ha teleografiado solicitando el permiso.

—El último sorteo.—En el sorteo último de la lotería nacional, el más sugestivo por la importancia de los premios después del de Navidad, Madrid ha resultado muy favorecido.

El primer premio, el segundo, el tercero y el cuarto, han correspondido á la villa y corte.

El primer premio, el 10.227, fué vendido en la Administración núm. 42 de la Puerta del Sol. El socialista de San Pascual compró un décimo que repartió entre varios sacerdotes, el segundo sacristán y otras personas.

Otro décimo lo posee el dueño del café de Levante y otro fué enviado á Peralela de la Mata (Cáceres).

—El «Raón Pelao».—Comunican de Córdoba que se ha suspendido nuevamente la causa del famoso Raón Pelao, que tanto dió que hablar en el Congreso á los enemigos del señor Sánchez Guerra.

—Concurso de bandas en Gijón.—El Ayuntamiento de esta ciudad ha organizado un certamen internacional de bandas civiles y militares que se verificará en los días 18, 19 y 20 de Agosto próximo.

Las solicitudes de matrícula se dirigiran al alcalde antes del 15 de Julio. Las bandas que concurrán al certamen ejecutarán una pieza de concurso y otra de libre elección. Como pieza de concurso se señala la gran fantasía de «Las Walkyrias» de Ricardo Wagner, por A. Sidel. Podrá ser modificada la instrumentación de esta obra, adaptándola á los elementos de que disponga la banda.

Habrá tres premios: uno de 10.000 pesetas, otro de 7.000 y el tercero de 5.000.

No se faltarán alojamiento ni se sufragará gastos de viaje ni de estancia á ninguna banda, pero la comisión de festejos del Ayuntamiento, podrá conceder un auxilio pecuniario de 1.300 pesetas para las bandas nacionales y

—Tío mio, replicó el duque con una agitación, que si era fingida estaba admirablemente representada; concibo perfectamente todo el partido que podrías sacar de la posición que me ofrecies: vos gobernarías con la autoridad de Mr. de Choiseul, y yo sería el amante que constituyese dicha autoridad. Este plan es digno del hombre de más talento que hay en Francia; pero al formularlo solo os habeis olvidado de una cosa.

—¿Y cuál es? Serías capaz de no amar á Madama Dubarry? ¿Es eso? ¡Ah! loco... mil veces loco. Dime, dime, desgraciado... ¿Es eso?

—No, tío mio, no es eso, contestó Aiguillon persuadido de que no pronunciaba sus palabras en pura pérdida: Mad. Dubarry, á la que apenas conozco, me parece la más bella y encantadora de todas las mujeres; soy, pues, capaz de amarla perdidamente, de amarla tal vez demasiado, pero no es esa la cuestión.

—¿Pues cuál es?

—La siguiente. Nunca me amarás Mad. Dubarry, y la primera condición de semejante alianza debe estar en un amor recíproco. ¿Cómo queréis que en medio de esta brillante corte, en medio de esa juventud seductora, vaya la hechicera condesa á distinguirse precisamente al hombre que no tiene el menor mérito, al que ya ha dejado de ser joven, al que se oculta á todas las miradas porque conoce que pronto va á desaparecer? ¡Ah! Si hubiese yo conocido á Mad. Dubarry en mi juventud, en la época de mi locanía, tal vez hubiera podido lisonjearme la idea de obtener algún recuerdo suyo. ¡Pero ahora! ¿Qué puedo ofrecer á esa perfecta hermosura? Ni pasado, ni presente, ni porvenir. Debo, pues, renunciar á semejante quimera, asegurándome que me habeis herido de muerte al presentarme tan dozada y tan bella.

En tanto que el duque de Aiguillon se expresaba de este modo con todo el ardor de un hombre verdaderamente apasionado, mordiendo los labios el mariscal de Richelieu y decía entre dientes:

—No parece sino que este bribón advina que la condesa nos está escuchando. ¡Demonio! Es más cuco de lo que parece y me puede dar quince y falta, por cuya razón debo vivir alerta.

Tenia muchísima razón Richelieu; la condesa lo oía todo, y cada palabra de Aiguillon penetraba como una saeta en su pecho: bebía insensiblemente el dulce licor de aquella declaración, y saboreaba el placer de aquella exquisita delicadeza del hombre que, ni aún con un íntimo confidente, había hecho traición al secreto de sus pasadas relaciones, tal vez por no echar un borrón en el retrato de la que aún amaba.

—De modo que, según veo, rehusas mis proposiciones, dijo Richelieu.

—Si, tío mio, si; pero únicamente porque las veo irrealizables.

—Pero hombre, haz la prueba al menos.

—¿Y cómo?

—Ya eres de los nuestros y podrás ver á la condesa todos los días; procura agradarla, con mil demonios.

—¿Con miras interesadas? No lo esperéis, pues si tuviese la desgracia de que se prendase de mí, abrigando yo tan perdido pensamiento, huiría hasta el fin del mundo, porque me avergonzaría de mí mismo.

Richelieu se rasó la barba y dijo: —Esto es hecho ó mi sobrino es un idiota.

Oyóse de pronto gran ruido en el patio y repitieron varias voces:

—¡El rey!

que le servía más bien de cama que de asiento, y cuyo almohadón principal era un hombre de la condesa.

—Juanita, la dijo: cualquiera diría al veros tan inquieta, que ya conocéis mi ministerio, supuesto que no os gusta, y que deseais proponerme otro.

—¿Y qué? ¿Sería eso absurdo ni extraño?

—¿Cómo? ¿Teneis vos un ministerio?

—¿Pues qué? ¿No le teneis vos también?

—¡Oh! en mí es una cosa indispensable. Vamos, nombradme vuestros candidatos.

—Nada de eso; sepamos quienes son los vuestros.

—Con mucho gusto; así os daré el ejemplo.

—Empecemos. ¿Quién sucede en marina á Mon-Poaslin?

—Cosa nueva, condesa, cosa nueva; un hombre famoso, pues nunca ha visto un puerto de mar.

—Acabad pronto...

—Es una invención magnífica; voy á adquirir una popularidad inmensa y me van á coronar en los más remotos mares... En éngie, se entiende.

conocía perfectamente gran parte de los secretos de cada localidad real ó ministerial. Escuchar mientras otros hablaban, era uno de sus medios, y hablar mientras otros atendían uno de sus ardides.

Tampoco debemos olvidar que estaba muy pagado por el recibimiento que acababa de obtener.

Resolvió por lo tanto explotar completamente la mina é indicar á la favorita, suponiéndolo ausente, un plan de felicidad doméstica y de gran poder, complicado de intrigas, doble aliciente al cual, casi nunca se resiste una mujer bonita, y mucho menos mejor bonita y mucho menos una mujer de corte.

Richelieu hizo que se sentase su sobrino y le dijo:

—Ya ves, duque, que me he instalado aquí.

—En efecto, ya lo veo.

—He tenido la dicha de obtener el favor de esta encantadora mujer, que miramos como reina y que lo es de hecho.

Aiguillon se inclinó.

—Te digo ahora, prosiguió Richelieu, lo que antes no he podido decirte, á saber, que Mad. Dubarry me ha prometido una cartera.

—Eso se os daba de justicia.

—No sé si se me debe; pero al fin, aunque tarde, lo consigo, y como ya estoy algo cansado, pienso ocuparme de tí muy seriamente.

—Gracias, señor duque; ya sé que sois un buen pariente, pues de ello tengo muchas pruebas.

—En nada has pensado, Aiguillon?

—En nada; lo único que deseo es que no me quiten mis títulos de duque y de par, como lo pretenden los señores del parlamento.

—¿Cuántas con algún apoyo?

—No por cierto.

LEGIA "LA BALEAR,"

Es superior a sus similares, porque está preparada en caliente. Por esto, no deja bajos, residuos ni sedimentos

Otras legias llevan La Payesa; pero no son las verdaderas: solo lo es la "LEGIA BALEAR."

PEDIDOS: BOBIANS, 15

LA VIDA POLITICA

(De La Vanguardia)

El recibimiento que ha tenido el monarca en Valencia no nos ha causado la menor sorpresa. El gobierno del señor Villaverde ha merecido, por aconsejar este viaje al Rey, el aplauso de todos los monárquicos. Ya lo dijimos en uno de nuestros últimos artículos: el Rey tenía que ir a Valencia forzosamente, sucediera lo que sucediera. Era preciso romper el encanto de que habían rodeado la ciudad del Turia unos cuantos que, por gritar mucho, parecían la mayoría de un pueblo, y que por exagerar todos los radicalismos parecían dispuestos a las más exageradas aventuras.

La monarquía tiene en toda España una fuerza incontrastable; el sentimiento común de los españoles es favorable a una institución que, aparte de sus gloriosas tradiciones históricas, en España constituye la mayor garantía de la libertad, como ya se demostró en el año 73, en que, faltando el trono, faltaron con él todas las conquistas obtenidas por la revolución de Septiembre, revolución profundamente monárquica.

El entusiasmo que suscita el monarca ni nos ha sorprendido en Valencia ni nos ha sorprendido en Estalla; la idea que simboliza el joven rey es la que profesa la mayoría de los españoles; son lógicas, pues, estas manifestaciones de júbilo y estas explosiones de calorosa adhesión al monarca y a lo que representa.

Pero lo diremos con entera franqueza: los vivas, los arcos y los aplausos son manifestaciones de una fe pasiva, por decirlo así, que sólo se exalta con el gran espectáculo y en momentos contados, y es preciso que la fe en los destinos de la monarquía constitucional sea activa, permanente, energética y decidida. Queremos decir con esto, que las opiniones no deben ser relámpagos que sólo en algunos momentos iluminan todo el horizonte, que las opiniones se deben tener, como el fuego de las vestales, perpetuamente mantenidas, sin desfallecimientos ni paréntesis inexplicables.

Ese legítimo entusiasmo monárquico liberal hace falta también, no cuando el Rey está delante, sino cuando hay que luchar con el enemigo, cuando hay que pelear en el mitin, en la prensa y en todas las esferas en que se desarrolla la política.

Poblaciones que cuentan los republicanos o los carlistas como suyas, no lo son en cuanto el monarca pone en ellas su planta, y por qué lo han de ser en las urnas cuando se trata de elegir concejales, diputados provinciales o diputados a Cortes?

El sufragio universal exige en las clases que se llaman conservadoras más disciplina que cualquier otro sistema electoral; por lo mismo que las masas van aprendiendo a ejercitar sus derechos y se muestran más unidas cada día en pro de sus intereses, los que se llaman a sí propios elementos de orden y representantes de los más altos intereses sociales tienen más obligación de no abandonar sus derechos y de dar ejemplos de celo y fe en las doctrinas que profesan.

Hoy, en las elecciones, está sucediendo un fenómeno que merece estudiarse por parte de cuantos amen la pureza del sufragio. El gobierno pesa ya poco en los grandes centros de población; las coacciones y tropelías que en otros tiempos eran el oficio obligado de las autoridades, apenas si se intentan. Los resortes del poder para violar la voluntad nacional, sólo se aplican a las poblaciones rurales donde el caciquismo continúa imperando a sus anchas. Pero a medida que los gobiernos han ido retirando en las ciudades populares sus manoseados medios de falsificación electoral, han aparecido otros que proceden de los elementos más radicados de cada pueblo y que han sustituido la coacción oficial por la coacción del terror. A la fuerza pública armada la ha relevado en ciertos sitios la cuadrilla de valientes armados de garrotes que imponen en los espíritus apocados un grandísimo temor y obligan a retirarse

de las urnas a los que no quieren tomarse la más insignificante molestia en defensa de sus doctrinas. Se ha dado el caso, y nos referimos a un hecho absolutamente exacto, de que en poblaciones donde domina el radicalismo republicano, hayan puesto velas algunas familias piadosas a los santos de su devoción durante el día de las elecciones, para que los republicanos no fueran derrotados por temor a la sangrienta revuelta con que habrían de vengarse del desdén de los comicios en cuanto se verificase el escrutinio.

Con un estado de opinión elaborado en mitines, manifestaciones y periódicos; con la poca ayuda que las autoridades prestan aquí a los ciudadanos pacíficos; con las transigencias que han tenido todos los gobiernos ante los aborrotadores, no puede extrañarse que los partidos extremos hagan un censo de poblaciones que les son adictas más número que exacto.

La presencia del rey destruye pronto estas ficciones, pero bueno será que no se perpetúen y que los monárquicos constitucionales de en todos los pueblos tengan el valor suficiente para luchar permanentemente por sus ideales y con más vigor que nunca en el instante de las elecciones.

Emilio Sánchez Pastor Madrid 11 abril 1905.

LA SEMANA OBRERA

Huelgas

Palencia.—Sigue en esta ciudad la que sostiene la Sociedad de Tipógrafos en dos imprentas de periódicos por no acceder sus propietarios a las reclamaciones para mejorar la situación del sonal.

Barcelona.—En esta capital la Sociedad «Unión de Grabadores en cilindros» ha obtenido varias mejoras de los patronos sin tener necesidad para ello de recurrir a la huelga.

La Arboleda. (Vizcaya).—Sigue la huelga de los obreros barrenderos.

Mieres (Asturias).—Continúa la huelga que desde hace tiempo vienen sosteniendo con firmeza los obreros mineros del «Peñón», a pesar de haber perdido los patronos reclutar esquirols para verificar los trabajos en las mismas. El motivo de la huelga es por pretender los patronos rebajar el salario a los obreros.

Las subsistencias.—Ultimamente se han celebrado meetings relacionados con el importante problema actual de las subsistencias, en los siguientes pueblos: Villanueva de Campan, Villalobos, Cañaver, Noya, Avilés, Arévalo, Orense, Sestao y Porriño.

—La Comisión Central no cesa en sus visitas al Gobierno en pedir la necesidad de que se ponga coto a los abusos que cometen en la Corte los panaderos y tenderos con el público. Censurase mucho la conducta de aquel Municipio en no secundar los propósitos del Gobierno en poner alivio a la precaria situación de la clase necesitada, resultando a los municipios letra muerta lo de decretos de tahonas reguladoras, etc. etc.

EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas del Instituto General y Técnico

Table with 2 columns: Observations and Values. Includes data for Barómetro, Termómetro, Máxima al sol, etc.

CARRERAS MILITARES PREPARACION EN UN AÑO

Academia dirigida por los primeros tenientes Don Ezequiel Lope y Don Jaime Riera con el concurso de varios oficiales del Ejército. Informes: Pelaires, 35-2.

LAS SUBSISTENCIAS

La ponencia de los señores Roselló y Gomez, Messanet y Garcia Orell, designada por el Ayuntamiento para que estudiara el problema de las subsistencias y sobre él diera su opinión, ha formulado un largo dictamen, cuyos extremos son los siguientes:

1.º Organizar el Laboratorio municipal para análisis de subsistencias alimenticias con invitación al vecindario para que remita los artículos de pureza dudosa que adquiere en los puestos y establecimientos de venta a fin de que contribuya en esta forma a las rigurosas medidas de policía que decididamente han de implantarse directamente por el Ayuntamiento.

Los incidentes de la venta de géneros adulterados serán puestos a disposición de los tribunales, aparte de las medidas administrativas de publicidad.

(b) Conceder puestos privilegiados de libre disposición en los mercados a los productores y a los que abaraten los precios.

(c) Recabar de los gremios de panaderos y cortantes la rebaja del precio de los artículos que expenden, proporcionalmente a la reducción de tributos ya acordada y que acuerde el Gobierno, estudiando en caso contrario la conveniencia de establecer tahonas y puestos reguladores de venta.

(d) Formar la estadística de hornos y tahonas y de la comercial y venta de carnes, para compararla con las necesidades de la población.

(e) Solicitar del Gobierno una rebaja de 86.709'23 pesetas en el actual cupo de consumos, en equivalencia de la pérdida de ingresos que ha sufrido el Ayuntamiento con motivo de la ley de alcoholes, para destinar aquella cantidad exclusivamente al abaratamiento de las subsistencias.

2.º Nombrar una comisión permanente para el desarrollo de las bases indicadas y estudio del problema de subsistencias en Palma, organizándola en la forma siguiente:

Un delegado de la Sociedad de Amigos del País; otro id. de la Cámara Agrícola, otro id. de la Cámara de Comercio, otro id. de la Academia de Medicina, otro id. de los Profesores veterinarios, dos delegados obreros de las Sociedades de Petitionerías y tres concejales designados por el Ayuntamiento.

EL NOTICIERO no está asociado con ninguna Agencia de Anuncios, lo cual le permite publicarlos en mejores condiciones que los demás periódicos de esta localidad.

MARITIMAS

Puerto de Pájma

El movimiento ocurrido en nuestro puerto desde las once de la mañana de ayer, hasta la misma hora del día de hoy, ha sido el siguiente:

Entradas

De Cabrera, vaporcito «Cabrera.» De Valencia e Ibiza, vapor «Islaño.» De Argel, vapor «Miramar.»

Salidas

Para Ibiza y Alicante, vapor «Bellver.»

Despachadas

Vapor «Cabrera» para Cabrera. Vapor «Miramar» para Barcelona.

Con procedencia de Argel, esta mañana a las seis, ha llegado el vapor «Miramar» con pasaje y carga general.

—Media hora después lo efectuaba el vapor «Islaño» procedente de Valencia e Ibiza con unos 20 pasajeros, la balija y efectos.

—Con destino a Barcelona, saldrá esta tarde a las seis y media, el vapor correo «Miramar.»

—Mañana de 6 y media a 7, de la misma llegará el vapor correo «Julio» procedente de Barcelona.

—Dicho buque, por la noche, continuará su viaje a Ibiza.

—El próximo lunes, de 6 y media a 7, de su mañana, llegará de Alicante e

2.000 para las extranjeras, a las agrupaciones que lo soliciten y sean consideradas capaces de proporcionar realce al festival.

—La catástrofe del Canal.—Se han adoptado energicas resoluciones contra determinados parsonajes, y que seguramente habrán de producir gran sensación, por el juez especial que entiende en la causa para averiguar las causas del hundimiento del Depósito.

—Teatro Español.—Asegúrase que para la próxima temporada será arrendado el teatro Español por don Cándido Lara, formándose una compañía dramática, al frente de la que figurará Borrás, y en la que actuarán la Matilde Moreno, la Domus y los actores Francisco Moreno, Rubio y otros elementos.

—El eclipse de Agosto.—La Universidad de Indiana (Estados Unidos) ha decidido enviar a España una expedición astronómica con motivo del próximo eclipse total de sol.

Los expedicionarios traerán consigo un telescopio fotográfico horizontal de 75 pies de longitud y ocho pulgadas de altura, provisto de un gran espejo reflector.

—Un bárbaro.—En Córdoba un sujeto llamado José Rodríguez, dió en un acceso de locura, 35 tajos con un cuchillo a su padre, que estaba durmiendo, arrojándolo después por el balcón.

Hecho esto, se lavó el criminal las manos tranquilamente.

Momento después, en otro acceso de rabia, agredió a un anciano que dormía también en la casa, salvándole un vecino que vió arrojarse el cuerpo del padre a la calle, y comprendió lo que ocurría.

El parricidio fué detenido sin resistencia y conducido al Juzgado.

—Explosión de pólvora.—En la mina «Providencia» (Cartagena) hizo explosión un cántaro de pólvora, resultando muertos los obreros Francisco Hernández, Domingo Alvarez y Salvador Conde.

La causa de la explosión fué haberse caído al suelo, a un obrero, el cántaro que llevaba de un sitio a otro, inflamándose la pólvora al ponerse en contacto el cántaro que el obrero llevaba en la otra mano.

Extranjeras

—Incendio de un teatro.—Comunican de Alejandría, (Egipto) que poco después de haber terminado la función y cuando por fortuna habían salido ya todos los artistas y espectadores, entre los cuales figuraban el duque de los Abruzzos, estalló un voraz incendio en el teatro-circo del Kevive en aquella ciudad.

—La limosna del Kaiser.—Dicen de Tánger que los 2.000 francos que dejó el Kaiser para los pobres, han sido repartidos por la legación de Alemania. Los menesterosos acudieron en tropel tumultuoso para recoger las monedas que se arrojaban a puñados por los balcones, muriendo aplastada en las aperturas una pobre niña mora.

—Desgraciado Romeo.—El marqués de Zucconi, uno de los sportsmen más conocidos de Milán, y hombre aficionado a las aventuras amorosas, ha encontrado la muerte en circunstancias verdaderamente románticas.

Noches pasadas intentó escalar la ventana de una habitación en que dormía cierta profesional beauty de Milán, hija de un amigo suyo.

La cuerda de la escalera se rompió al hallarse el nuevo «Romeo» a mitad de la ascensión, cayendo éste al suelo desde una altura de 10 metros; y quedando muerto en el acto.

—La fortuna de Sergio.—Aseguran noticias de San Petesburgo que el gran duque Sergio, recientemente asesinado por los revolucionarios, deja una fortuna de 685 millones de francos, principalmente en propiedades rústicas. Corresponden a la viuda 60 millones de aquella fortuna.

—Marina italiana.—El ministro de Marina presentará en el próximo Consejo de ministros el proyecto de ley relativo al aumento de la escuadra, en cuyo proyecto se prevé la necesidad de crédito de 60 millones, que se repartirá en cuatro ejercicios.

—El Papa en los Santos Lugares.—Roma 11.—Sigue condensándose entre los católicos influyentes de Italia la idea de comprar a Turquía los Santos Lugares de Palestina, para regalar aquel territorio al Papado y que se asienten allí los Estados Pontificios.

—Un feliz naufragio.—Un vapor francés ha recogido en el estrecho de Malaca a un marino ruso que cayó del «Amirante»

te Nakhinoff y estuvo doce horas en el agua.

—Alemania en Marruecos.—Asegura Le Matin que considera seguro que el ministro de Alemania en Marruecos, M. Tattenbach, irá en brye a Fez, como embajador extraordinario.

Esta noticia la confirma el Morning Post de Londres, añadiendo que M. Tattenbach llevará regalos al Sultán de parte del Kaiser, como prueba de gracias por el recibimiento que se le hizo en Tánger. Se dice además, que el diplomático alemán procurará consolidar los derechos de su país para negociar empréstitos y promover obras públicas en Marruecos.

—Revolución en Creta.—Se nota en Creta un movimiento revolucionario, que tiene preocupadísima a las autoridades.

Estas adoptan grandes precauciones por temor de que la insurrección se generalice.

—El Cáucaso.—Se asegura que el príncipe Meikoff, mariscal de la nobleza del Cáucaso, en una entrevista con el Czar, ha puesto en conocimiento del Soberano que en la región caucásica la situación era mala, aumentada por el temor de que las reformas pedidas no se lleguen a conceder. A estos temores contestó el Czar que las reformas las tendrían.

—Pruebas de submarinos.—En Vladivostok los rusos han hecho con sus buques submarinos varias pruebas, que han da lo magníficos resultados.

—Quien le ha dimitido?—En los círculos oficiales se afirma que carece de fundamento el rumor de que piense abdicar el emperador Francisco José de Austria.

LA SUSCRIPCIÓN

El Ejército no contribuye

Es unánime la impresión que, pasados los desgraciados sucesos del sábado y domingo últimos, ha producido en el sientamiento militar de Madrid la incorrecta actitud de los obreros para con el Ejército, que fué como siempre, el primero en acudir a aminorar con sus esfuerzos y sacrificios los efectos de la catástrofe del tercer depósito. Las ingratitudes no pueden olvidarse jamás.

Esto basta a justificar el mal efecto causado en los militares por esa suscripción de aspecto nacional que, aunque con el carácter de voluntaria, represente una exigencia y erige en forzosos la virtud de la caridad.

Catástrofes mayores aún que la del tercer depósito, y que todos lamentamos como se merece, han ocurrido y podrán ocurrir sin que se proceda oficialmente a constituir cuantiosos capitales de auxilio a las familias de las víctimas. El naufragio del Reina Regente no provocó suscripción alguna; los militares de soldados muertos heroicamente en defensa de la Patria tampoco inspiraron iniciativas de colectas oficiales ni particulares.

El Ejército es pobre; sufre la amargura de verse hasta insultado por los obreros en cuyo auxilio corre generoso; la suscripción particular y de los centros oficiales prometen producir grandes rendimientos y las familias de las víctimas tendrán abundantes y pronto auxilios. Los militares de Madrid han comprendido que es innecesario su sacrificio y es unánime su acuerdo de no contribuir a la suscripción que reservan para casos de mayor importancia nacional.

Así nos consta y, por nuestra parte, aplaudimos sinceramente esta justificada actitud de la guarnición de Madrid que nos apresuramos a hacer pública para que la conozcan las demás guarniciones de España.

Interesante

A quien desee conocer la manera de crearse en poco tiempo una posición lucrativa, honesta y legal.

Se remite gratis a quien lo pida. Dirigirse por escrito a J. BONNIN.—Lista de Correos.—Cédula núm. 7941.—Palma de Mallorca.

Se avisa a las personas que se dirigieron a la Administración de Correos con la dirección de B. S. C. V. III, lo hagan de nuevo con la dirección arriba citada.

Academia de Francés

CLASES particulares y a domicilio; sistema práctico para los aspirantes a Academias Militares y demás carreras. Informarás; Merced, 7, 2.º

—De modo que hubieras sucumbido sin esta circunstancia... —Indudablemente. —Veo que estás hablando como un filósofo, y consiste en que yo no me esplayo contigo y en que te trato más bien como ministro que como tío. —¡Oh, tío mío! Vuestra bondad excita toda mi gratitud. —Ya debes haber conocido que te preparo aquí un buen papel cuando te he hecho venir desde tan lejos y con tanta precipitación. Vamos, dime con franqueza si has pensado algunas veces en el que ha presentado Mr. de Choiseul durante diez años. —Ya lo creo; como que ha sido un papel magnífico. —¡Magnífico! Entendámonos: lo era en efecto cuando unido con Mad. de Pompadour gobernaba al rey y desterraba a los jesuitas; pero triste y muy triste cuando después de haber partido peras con Mad. Dubarry, que vale mil veces más que la Pompadour, ha conseguido en veinte y cuatro horas que le despidan. ¡Cómo! ¿Nada me contestas? —O escuchas, señor, y anhelo saber a donde vais a parar. —Supongo que te gusta el primer papel que ha representado Choiseul. —¡Ciertamente! —Pues bien, amigo mío, me he decidido a representarlo yo. —¡Aguí! ¡Aguí! miró fijamente a su tío y le dijo: —¡Habla con formalidad! —¿Por qué no? —¿Sois amante de Mad. Dubarry? —¡Demonio! Tú caminas muy aprisa, y a pesar de eso veo que me has comprendido. ¡Oh! Si: Choiseul era muy feliz, pues gobernaba al rey y a la que-

orejas, cosas ambas muy desagradables para el joven africano. —El rey pasó al gabinete contiguo, y lo que convenicó al duque de Aiguillon de que Mad. Dubarry no había perdido una palabra del dialogo con su tío, fué que él mismo se encontró en disposición de oír la plática que entablaron de allí a poco la condesa y el rey. —Este parecía hallarse fatigado como si hubiera levantado un enorme peso: Atlas era menor impotente después de concluida su tarea, después de haber sostenido el firmamento doce horas sobre sus hombros. —El rey se hizo aplaudir y acariciar por la condesa, la cual le refirió la contra-mina que había producido la desgracia de Mr. de Choiseul y esto divirtió infinito a S. M. —Estonces fué cuando se aventuró Mad. Dubarry, pues hacia buen tiempo para la policía, y por otro lado se sentía capaz en aquel momento de revolver las cuatro partes del mundo. —Señor, dijo con coquetería; habeis demolido, lo cual no es poco, al presente se trata de edificar. —¡Oh! ya está hecho, contestó el rey negligentemente. —¿Entéis ya ministerio? —¡Si! —¡Cómo! ¡Así! ¡De repente! ¡Sin haber respirado! —Ya veo que todos los míos han perdido el sexo, al fin, condesa, habeis de ser mujer. ¡No me dijisteis el otro día que antes de despidir al cocinero debía buscarse su reemplazo? —¡Oh! volvedme a repetir que efectivamente habeis organizado el nuevo ministerio. —El rey se incorporó un poco en el archa sofá

—¡Demonio! gritó Richelieu; el rey no debe encontrarme aquí, y por lo tanto me escabullo. —¿Y yo? dijo el duque de Aiguillon. —Es cosa muy distinta; conviene que te vea y te ruego que no tires la casa por la ventana. Diciendo y haciendo el mariscal se dirigió a la escalera secreta diciendo a su sobrino: —Hasta mañana.

CAPÍTULO XXII

La parte del rey

El duque de Aiguillon se quedó solo en la sala de recibio y en una situación algo comprometida, pues había comprendido perfectamente la proposición de su tío; sabía además que Mad. Dubarry había oído toda su conversación con él, y no ignoraba que en semejante circunstancia se necesitaba más que regular talento para representar solo que el anciano duque quería repartir entre dos. —El legado del rey interrumpió afortunadamente la explicación que por precisión hubiera resultado de la puritana modestia de Mr. de Aiguillon. —El mariscal tampoco era hombre que se dejase engañar por mucho tiempo, ni amigo de hacer brillar exageradamente la virtud de otro a espensas de la suya. —Sin embargo, Aiguillon tuvo el tiempo necesario para reflexionar después que su tío le dejó solo. —El rey llegaba efectivamente; ya sus pajes habían abierto las puertas de la antecámara, y Zamora corría hacia el monarca pidiéndole golosinas, familiaridad que en sus momentos de humor sombrío pagaba Luis XV con un papirotazo ó un estirón de

Ibiza, el vapor correo «Bellver» que ayer salió de nuestro puerto con destino a los antedichos.

A las ocho de la expresada mañana soltará amarras el vaporcito correo «Cabrera» con destino a la isla de su nombre.

—Procedente de Argel, ha fondeado en nuestro puerto el vapor francés «Bastias» cuyo buque llevará anclas, saliendo para Marsella; tan luego haya desembarcado un pico de carga consignada a ésta y tomado la que al efecto se le tenga preparada.

—El tiempo reinante en nuestra zona marítima era esta mañana: viento ninguno, mar bonanza, cielo despejado y horizontes calmosos.

PUEBLOS, VILLAS Y CIUDADES

SOLLER

La fiesta que todos los años dedicamos al recuerdo de la victoria obtenida por nuestros antepasados sobre las huestes de Odríaly, allá en 1561 promete ser este año más espléndida que de costumbre.

La Comisión de festejos compuesta de los Sres. D. Juan Joy, D. Antonio Castañer, D. Miguel Colom, D. Jaime Torrens, D. Lorenzo Alou, D. Andrés Oliver, D. Amador Canals y D. Francisco Castañer, ha hecho ya sus pruebas y no dudamos de que sabrá dar a nuestra fiesta popular el realce que merece, dado el gran número de forasteros que nos honra con su visita.

Nuestro semanario publicó ya el sábado pasado el programa de un concurso de músicas a cuyos premios de 400 y 200 pesetas podrán optar todas las de Mallorca y que además de ofrecer el ali-ciente de la recompensa, promete una indemnización de 25 pesetas a las que se presenten a concurrir y no obtengan premio, con objeto de ayudarlas a sufragar los gastos que el viaje ocasiona.

No dudamos que este número del programa, (cuyos detalles daremos en breve) atraerá a nuestro hermoso valle enorme afluencia de amantes del divino arte.

—Nuestra sociedad sportiva «Círculo Sollerense» ha celebrado hoy su concurso de palomas mensajeras. Las 63 que se presentaron al concurso han sido sorteadas a las 10 de esta mañana en la isla de Cabrera y a las 12 y 40 es decir 2 horas 40 minutos después ha sido presentada la primera, cuyo propietario D. Juan Lladó ha sido recompensado con un barómetro sistema Torre Colón regalo de D. Jaime Torres que según el programa le estaban destinados.

—Ayer el amanecer densos nubarrones nos hicieron esperar que el cielo nos enviara la benéfica lluvia que tanto necesitan nuestros campos, pero desgraciadamente no fué así. El agua caída apenas logró convertirse en lodo el polvo que obstruye nuestra carretera merced a las acertadas disposiciones de los encargados de su conservación.

—Los habitantes de nuestra populosa barriada del Puerto están de enhorabuena; hanse vuelto a continuar los trabajos que nuestro Ayuntamiento tiene proyectados para abastecerlos de agua potable y que tuvieron que suspenderse en principios del pasado invierno por impedirlo circunstancias propias de los terrenos que la cañería debe atravesar.

Francisco Castañer. 14 Abril 1905.

A los ciudadanos

Disponiendo la ley electoral que las reclamaciones para ser incluidos en el Censo, se hacen en el tiempo que media del 1.º al 20 del presente mes de abril, los Círculos Liberal y Conservador advierten a sus correligionarios, que tomarán diariamente, nota de cuantas reclamaciones quieran hacerse para presentarlas dentro del indicado plazo; debiendo advertir que tienen derecho a figurar en el Censo electoral todos los varones de veinticinco años que cuenten dos de residencia en esta capital y se hallen en el goze de sus derechos civiles.

RELOJERÍA KREG.

Única alemana en Mallorca. Expléndido surtido en relojes, y repidez en composuras. Gran Economía. Colón, 40 y 44

Socio con dos mil ó tres mil pesetas manejadas por el mismo, se desea par negocio de grandes resultados. Razon Calle de la Misión n.º 46 Tienda.

GRANDES SURTIDOS
En Sedas, Lanas negras, Chales, Mantillas y Velos
SASTRERÍA, CAMISERÍA Y PAÑERÍA

Almacenes "SAN JOSÉ," BRONDO (ESQUINA BORNE) PALMA

Los Reyes de Inglaterra en Mallorca

Al cerrar nuestro número de ayer regresaban de devolver la visita al comandante del crucero Aboukir el Gobernador civil Don Santiago Jalón, el Secretario del Gobierno civil Don Ignacio Martínez de Campos y el Coronel de Infantería Don Francisco Florit.

En el mismo momento en que las autoridades regresaban de cumplimiento al comandante del buque inglés, procuramos interrogar al Cónsul Sr. Bosch sobre lo que se proponía hacer S. M. el Rey Eduardo, habiéndonos contestado dicho señor que el Rey le había manifestado su propósito de no saltar a tierra en todo el día.

Suponemos que el Soberano británico daría esta orden con objeto de verificar alguna excursión sin las formalidades y los honores que deben tributarse, pues á cosa de las tres de la tarde marchó acompañado del Príncipe de Dinamarca, en el coche de Don Manuel Maroto y precedido de otro en que iban varios individuos de su séquito, hacia el predio Son Vida, casa señorial del Diputado á Cortes Don Fernando Truyols.

El público que presencié el desembarque de S. M. fué muy escaso, pues había circulado la noticia de que los Reyes no bajarían á tierra.

Antes de las cuatro llegó S. M. el Rey Eduardo al predio Son Vida, en donde fué recibido por los señores de Truyols que le hicieron los honores, enseñándole los ricos cuadros y objetos de arte que adornan la casa.

El Soberano admiró algunas pinturas, elogiándolas sobremedura.

También tributó el Rey Eduardo grandes elogios al hermoso panorama que se descubre desde la terraza de Son Vida, contemplando largo rato el horizonte que se domina, en todas direcciones.

Los expedicionarios regresaron á Palma, de riguroso incógnito, á cosa de las cinco, embarcando inmediatamente.

Mientras S. M. el Rey se hallaba de excursión, la Soberana y las Princesas paseaban por la cubierta del Victoria and Albert contemplando con unos gemelos el golpe de vista que ofrece Palma y sus alrededores.

La princesa Victoria estuvo sentada en el entrepuente del yate real mirando también el paisaje que desde el mismo se domina.

Al regresar el Rey Eduardo del predio Son Vida se detuvo en la fábrica de cerámica La Roqueta propiedad del Sr. Cetre.

S. M. británica se detuvo en examinar los objetos fabricados en La Roqueta, elogiando el buen gusto y el arte que en ellos campea.

El Rey adquirió varios platos y otros objetos.

MILITARES

Material de Ingenieros.—Examinando el proyecto de reforma y reparación del Cuartel de Infantería y otros edificios militares de esta plaza, ha sido aprobado, siendo cargo su presupuesto importante 13.500 pesetas, á la dotación del material de Ingenieros.

—Ha sido aprobado el proyecto de ampliación de cuartas en el Cuartel de Artillería de esta plaza, siendo cargo su presupuesto de 11.300 pesetas al material de Ingenieros.

Pensión.—Se ha concedido la pensión de la plaza y cruz de la real y militar Orden de San Hermenegildo al general de brigada coronel retirado de Infantería D. Juan Bosch Doménguez.

Destinos.—Ha sido destinado á la Dirección General de la Guardia Civil, el teniente coronel D. Mariano Zaforteza Oriandis.

—Ha sido destinado á la Comandancia de Lérida, de segundo jefe, el comandante D. Pedro Ripoll Mathew, ascendido con destino en el tercer tercio.

—Ayer volvieron á reanudar los ejercicios prácticos los soldados francos de servicio del Regimiento de Palma.

Durante el descanso la banda de música ejecutó varias piezas de su escogido repertorio.

Ascenso.—Ha sido ascendido á veterinario primero, el segundo Don Juan Roselló Terrasa, que presta sus servicios en la comandancia de Artillería de Mallorca.

ORDEN DE LA PLAZA para el 15 de Abril

Parada.—Regimiento de Palma. Jefe de día.—Comandante del batallón de Inca D. José Cabrinetti.

Hospital y provisiones.—Séptimo capitán del Regimiento de Palma. Vigilancia por la plaza.—Batallón de Inca.

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Servicio exclusivo para EL NOTICIERO recibido de Madrid y expedido por nuestro corresponsal especial, señor Diaz de los Arcos.

(Dos secciones de telegramas: la primera expedida á las 19:30 de ayer, números 3011 á 3016 inclusive; la segunda á las 4:50 de esta madrugada, números 3044 á 3052.)

En Mandchuria

Los rusos van abandonando sus puestos avanzados, á medida que los japoneses siguen su marcha al Norte, y se repliegan en las posiciones principales. Sinievitch telegrafía que las escaramuzas son frecuentes y á diario.

La prensa de Madrid

He aquí un extracto de la llegada hoy: Heraldo de Madrid lamenta que algunos periódicos, con exageraciones ó informes inexactos, contribuyen á crear antagonismos entre el pueblo y el ejército por hechos aislados, de los cuales colectivamente nadie es responsable.

La Época dice que la discusión referente á si se abren ó no se abren las Cortes se apoya en mera hipótesis, no en fundamento alguno serio.

La Correspondencia Militar repite que es falsa la noticia de que en el lugar de la catástrofe del Lozoya fuera insultado ejército.

Lamenta que sobre estas inexactitudes se quiera hacer una campaña. Añade que, por el contrario, las tropas fueron aclamadas al presentarse y que los particulares cedían sus automóviles y el asiento en los tranvías para que los soldados llegaran más pronto al sitio del hundimiento.

El Correo aplaude que en la causa de la catástrofe se ejercite la acción popular. La recaudación en la prensa sube á un buen puñado de miles de pesetas.

El Liberal lleva recaudadas 26.486 pesetas; El Imparcial, 17.498 y el Heraldo 8.625. Los donativos en el Gobierno civil ascienden á 87.000 pesetas.

El viaje del Rey

Su estancia en Alicante A las ocho de la mañana fondeó en el puerto el yate Giralda, escoltado por el Numancia, Cardenal, Cisneros, el Temerario y el Yañez Pinzón.

Numerosas embarcaciones empavesadas, particulares y del Club, que salieron fuera del puerto entraron rodeando al yate real y buques de escolta.

El paso de las Palmeras estaba atiborrado de gente. Los balcones de las casas de este Paso estaban llenos de hermosas señoritas.

El Rey desembarcó entre aclamaciones de la multitud. La recepción de autoridades estuvo brillantísima.

La corrida de toros fué un espectáculo hermoso: la plaza estaba repleta y continuamente se ovacionaba á D. Alfonso. Los lidiadores brindaron al Monarca. El desfilé fué magnotuoso.

Millares de forasteros del interior y de la marina han invadido Alicante, donde es extraordinaria la animación. Después de los toros visitó el Rey la fábrica de tabaco, presenciando algunas labores, siendo obsequiadísimo.

A su salida pasó por la población. Don Alfonso ofreció por la noche, á bordo del Giralda, un banquete á las autoridades.

El Rey descansará esta noche última en el yate real, desembarcando esta mañana á las siete y media.

—A las ocho de esta mañana el Rey habrá salido en tren especial para Alicante y Madrid.

En Albacete solo permanecerá dos horas—de una á tres—y durante ellas asistirá á un Te Deum en la parroquia de San Juan y se celebrará una recepción de autoridades y alcaldes de la provincia en la Diputación. Inaugurará el Rey el abastecimiento de aguas potables de la población y visitará si le resta tiempo la fábrica de harinas «La Manchega» y alguna de navajas.

El Rey llegará á Madrid esta misma noche, á las ocho y media.

Combinación de gobernadores

El Sr. González Besada nos ha dicho que tiene ya ultimada la combinación de gobernadores sobre la base de la dimisión del Sr. Zurro, la cual expone á sus compañeros en el próximo Consejo de Ministros que celebran, que será seguramente el lunes.

En el mar de la China

Las noticias que han llegado estos días respecto á la situación de los buques rusos y japoneses, en el Mar de la China, hacen creer que la batalla ó encuentro naval de que se ha hablado fué una batalla ilusoria, y que en realidad aun no han disparado un cañonazo ni los navios de Togo ni los de Rodjestsensky y que lo único que hacen es observarse.

Se acentúa la creencia de que Rodjestsensky por el Este de Borneo, una vez se le una la división Nibogatoff, procurará ganar el puerto de Vladivostok, sin combatir á ser posible.

Sin embargo, el ansia es general y es opinión unánime que de un momento á otro se entablará la gran batalla que ha de ser decisiva, y más para el Japon que para Rusia, en esta feroz contienda.

La insurrección marroquí

Teógrafían de Tánger que ha salido de aquella población el caid Macleaud, dirigiéndose por Larache á Fez. Conélese importancia á éste súbito viaje.

Anunciase que será recrudescida la revolución en el Imperio una vez levantadas las cosechas y puestas en seguro. Dícese que la fomenta Alemania.

DE GABRIEL Y GALÁN

Su última poesía

Presume con l'astanté fundamento «El correo Español» de Buenos Aires— que los versos que le remitió obsequiosamente en su carta del 30 de Diciembre pasado, hayan sido los últimos versos que ha escrito el poeta salmantino que obtuvo doble y honroso premio en los Juegos Florales del mes de Octubre celebrados en el teatro de la Opera.

LOS SEDIENTOS

Vagando va por el erial ingrato, detrás de veinte cabras, la desgarrada muchachuela virgen, una broncínea, enflaquecida estatua. Tiene apretadas las morenas carnes, tiene ceñida y sollozante el alma, cerrado y sordo el corazón de roca, secos los labios, hoesca la mirada...

Sin verla ni sentirla, la estéril vida arrestra, encima de unas tierras siempre grises, debajo de unas nubes siempre pardas. Come pan negro, emmohecido y duro, bebe en los charcos pestilentes aguas, se alberga en un cubil, viste guapos y se acuesta en un lecho de retamas.

No sneña cuando duerme, no piensa cuando vela desvelada, si sufre, nunca llora, si goza, nunca canta, y vive sin terrores y deleites, que no le dicen nada.

Nunca sintió las alboradas tristes, nunca sintió las bellas alboradas, ni el ascender solemne de los días, ni la caída de las tardes plácidas, ni el canto de los pájaros, ni el ruido de las aguas, ni la nostalgia del rumor del mundo, ni los silencios que el erial encalman.

Su padre fué el pecado, su madre la desgracia, y otra pareja infame de carne estávil y de infames almas, la robó de la una de los huérfanos con hórrida codicia calculada.

El mirar de sus ojos ofendidos por el erial resbala como resbala el pensamiento humano que osa escrutar los reinos de la nada. Ciegos los ojos, sordos los oídos, la lengua muda y cejijunta el alma, vagando va por el erial escueto, detrás de veinte cabras que las tristezas del silencio ahondan con la música opaca del repicar de sus pezuñas duras sobre duros fragmentos de pizarras.

Al otro lado del sereno río que el borde del erial lavando pasa, Naturaleza derramó unos montes donde hay rumores que el oír regalan, donde hay ambientes que la sangre sedan, donde hay perfum-s que el cerebro embriagan.

donde hay salud que vigoriza el cuerpo y paz muy honda que equilibra el alma, luz á torrentes, música á raudales y un sordo hervir de vigorosa savia que en los pimpollos se resuelve en yemas y tronco abajo se desliza en lágrimas...

¡cogélmelo de la vida que revierte de la tierra otra vez en las entrañas! Pese esos montes que robusto crian todo lo vivo que en sus senos guardan, vaga un hermoso zagal impáber, detrás de veinte vigorosas cabras cuyas duras pezuñas no repican sobre estériles lechos de pizarras, pues tiene el monte alfombras espléndidas y bandas:

musgos de terciopelo en los peñascos y tréboles de seda en las cañas. Borracho de salud vaga por ellas el alegre zagal de vida errática. Con la inconstancia de los niños piensa, con el vigor de los cabritos salta, con la lujuria del bosquecillo crece, con la alegría de la alondra canta. El es el limo de las tierras vírgenes, él es promesa de las tierras áridas, él es estrofa del amor dormido, él un vaso de savia que con error de exuberancia rica reb-sará mañana.

Y entonces el salvaje solitario clavará las pupilas dilatadas en la virgen sedienta del páramo desierto que la mata, y sediento de amor, ebrio de vida, desnuda cuerpo y alma, querrá cruzar el espumoso río, querrá posar en el erial la planta, querrá quebrar en el trabajo el cuerpo, querrá dormir en el amor el alma.

Hombre de la cultura: Tened un puente sobre aquellas aguas, que se acercan los hijos de los hombres, que se juntan los hitos de las cabras, ¡que el monte tertz pasen al páramo del Amor y el Trabajo las substancias!

José María Gabriel y Galán

VINO AÑEJO DE BINISALEM DEL COSECHERO

DON ANTONIO TERRASA COSECHA 1890 A 1'40 PTAS. LITRO

NOTA.—Precios convencionales al por mayor según la importancia del pedido. ÚNICO PUNTO DE VENTA EN PALMA

COLMADO LA PROVIDENCIA - VICENTE POMAR

Sueltos y Notas

Para obtener frutas grandes.—Se consigue, según un labrador italiano, por el siguiente método, que recomendamos á nuestros agricultores por si quieren ponerlo en práctica.

Se consigue obtener frutos de mayor tamaño que el ordinario, y no solo no se perjudica á la planta sino que destruye los parásitos vegetales que dañan el fruto.

Para ello basta hacer caer sobre las frutas una finísima lluvia de agua que tenga en disolución sulfato de hierro (caparrosa verde), en proporción de 80 centigramos por litro de agua. Con solo hacer esto se consigue el tener fruta grande y sana.

Vermouth Serrano.—Fabricado especialmente con los mejores vinos moscateles de Jerez de la Frontera. Es la bebida más inocente que se conoce, pueden beberlo caballeros, señoras y niños.

Se halla de venta en todos los establecimientos. El eclipse de Agosto.—En todos los Observatorios realízase los trabajos preparatorios para la observación del eclipse señalado para el día 30 de Agosto de este año.

España será uno de los países donde mejor podrá ser observado, y ya se ha anunciado la visita, para aquella época, de ilustres astrónomos de todas partes del mundo.

En Burgos, donde será mayor la duración que en ningún otro punto, se harán observaciones en globo. Así lo ha comunicado á la Sociedad de Navegación aérea, de París, el coronel español D. Pedro Vives y Viteh, Jefe del Parque Aeroestático.

Los astrónomos franceses, ingleses, americanos y españoles que han anunciado su visita á aquella población, dispondrán de globos susceptibles de elevarse á 5.000 metros; se les facilitará también globos sondas y globos pilotos.

El eclipse durará en Burgos tres minutos y cuarenta y dos segundos. Alumbrado eléctrico.—En el caserío de Son Españolet se inauguró hace unos días el alumbrado público por medio de la electricidad.

Dicha mejora ha complacido y llenado de justa satisfacción á los vecinos del expresado caserío, el que va adquiriendo de cada día mayor incremento y ensanchan lo sus límites con edificaciones de buen gusto é importancia.

La «Compañía Mallorquina de Electricidad» es la que instaló el alumbrado, prosiguiendo en su propósito de llevar la electricidad á todos los caseríos que circundan á esta capital.

La veda.—El Comandante militar de Marina de la provincia de Mallorca y Capitán del Puerto de Palma hace saber que con arreglo á lo dispuesto en la real orden de 26 de Junio de 1902 desde el día 15 del actual mes de abril queda establecida la veda para el arte del bou, hasta el 31 de octubre próximo.

Agencia Visconti-Alicante.—Aduanas, Comisiones y Consignaciones, Encargos y envíos.—Lease 4.ª página.

Los mercados.—Regularmente concurridos se han visto los mercados celebrados hoy. El de la plaza del Mercado se ha visto bastante animado abundando los higos pasos y naranjas, cotizándose estas á buen precio. Además figuraban muchos objetos de alfarería y herrería.

En la plaza de la Puerta de San Antonio frente á las «Barracas», había el mercado de ganados. El ganado de cerda era escaso. Igualmente diremos del ganado lanar á pesar de ser esta semana la de más transacciones, con motivo de Pascua de Resurrección.

En la plaza del Olivar en donde está situado el mercado de objetos y muebles viejos, la concurrencia ha sido escasa.

En la importante casa de comercio «Alzamora Hermanos» se cotizaba el almenadrón esta mañana á 77'50 pesetas el quintal.

Notas gubernativas.—En la finca La Atalaya del término municipal de Sansellas desaparecieron anteaayer varias cabezas de ganado lanar.

Se están practicando las diligencias necesarias para inquirir si fueron robadas ó si desaparecieron por si solas.

En Inca la guardia civil ha detenido al sujeto Pedro Forteza Forteza de 16 años de edad por haber sustraído un par de zapatos ayer del interior de un carro.

La guardia civil del pueblo de San Antonio ha denunciado ante el Juez municipal el vecino José Cardona Escandell por haber permitido que ganado suyo penetrara en una no de propiedad ocasionando daños de consideración en un viñedo.

Moda.—Los señores Jumbau, dueño de los almacenes de Pañería, Sastrería, Lencería y Novedades para Señora y Caballero, situado en la calle de Jaime II, nos participan haber recibido los géneros propios de la temporada de Primavera y Verano.

Accidente.—Ayer al mediodía fué curado en la Casa de Socorro un obrero de oficio albañil, llamado Miguel Oliver, de 45 años, domiciliado en Son Rapiña, que tuvo la desgracia de que le cogiera en la cabeza, llevando un cántaro de agua, un trozo de techo que se detumbó en una obra en que aquel trabajaba, sita en la calle de San Alonso.

Presentaba importantes heridas en la cabeza y en varias partes del cuerpo. El nuevo Magistrado.—Ayer tarde, con el ritual de costumbre, tomó posesión de esta dignidad eclesiástica el novel canónigo D. Antonio María Alcover.

Dicennos que el nuevo Magistrado ha recibido muchas felicitaciones, lo cual nos complacemos en publicar. Reciba con ellas la nuestra por lo que al Sr. Alcover personalmente le conviene el cargo, que por lo que de honrarlo...

Después de probar todos los engañosos remedios que se anuncian es cuando más se agradece la eficacia RADICAL del Digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente confirmada.

Curaciones desesperadas en personas bien conocidas, que lo tomaron durante tres meses, son las que lo han hecho glorioso, pero un solo estuche produce mejor efecto que una docena de frascos de cualquier otro remedio; porque además de ser el único verdadero Curativo radical del estómago y del intestino, sin engañosas acción caliente, es Digestivo y purificador de los alimentos.

Se debe exigir que cada hostia tenga grabado el nombre Digestivo Mojarrieta. Depósito en Barcelona: Ronda de S. Pedro 36; y de venta en las principales Droguerías de Europa y América.

El problema de las aguas.—Conforme á la petición del Sr. Ramis en la última sesión el Alcalde ha convocado á una reunión de concejales de carácter último para el próximo lunes.

Creemos que de ella no saldrá el líquido elemento que tanto necesita Palma. Registro.—Durante el día 13 hubo 9 nacimientos entre ellos 5 varones, ocurriendo las siguientes defunciones: Antonio Valls Segura, 4 meses, bronquitis capilar.

Jaime Tomás Lladó, viudo 91 años, véjex. Luis Aguiló Piña, casado 46 años, puenmoteia.

Gaspar Malondra Cirer, soltero 21 años, suicidio. Cotizaciones oficiales.—Las del día de ayer, en Madrid, á la hora del cierre, fueron:

Table with 2 columns: Description and Price. 4 por 100 interior contado 77'75, 5 por 100 amortizable 98'75, Banco de España 447'00, Tabacalera 406'50, Francos 32'45, Libras 33'25

Asistencia Palmesana.—En el teatro de esta Sociedad se despedirá mañana la compañía que dirige D. Bernardo Manera, poniendo en escena el drama de Cavestany Despertar en la sombra y la comedia de Echegaray Los Huguonotes.

Vista de cárceles.—Esta mañana á la hora acostumbrada una sección de magistrados de esta Excm. Audiencia provincial, bajo la presidencia de D. Vicente Fernández, ha efectuado la acostumbrada visita general de cárceles, que acostumbra celebrar los sábados, la cual no ha revestido importancia alguna.

NO MÁS TOS.—Tome los discoides pectorales Roselló y curará á las veinte y cuatro horas. Ninguna tos los resiste más tiempo. Véndense en todas las farmacias.

Despachos detenidos.—En la Central de Telégrafos de esta capital, se hallan detenidos por no haber encontrado á sus destinatarios, los telegramas con la procedencia y señas siguientes:

De Barcelona á Anita Moragues (sin señas), y de id., á Guillermo Pujol, calle del General Barceló, 59.

TOMBOLA DE LA CRUZ ROJA

Anoche siguió viéndose muy animada la tómbola que se celebra en el dispensario de la Cruz Roja.

La mejor sociedad se dió cita en la tómbola, habiéndose despachado gran número de billetes.

De seguir como hasta ahora, en pocos días se habrán agotado los números destinados al sorteo de objetos.

Cinematógrafo Truyols.—Hoy dos secciones, á las 6 y media y á las 7 y media. Programa escogido y variado todas las semanas.

COMPRADORES

de Cuajo. Colorantes para queso y para mantesca, sírvanse pedir ofertas á los fabricantes L. C. Glad y Cia, Copenhague. (Dinamarca).

Máquina para hacer media

Se desea vender una, marca Victoria, en buen estado. Para informes, Calle Mayor 31, Alcadia.

Papelería de F. SOLER

Se reciben Anuncios y Suscripciones

PARRA
Tienda de Vinos y Licores
CASA RECOMENDADA
SERVICIO A DOMICILIO
Imprenta de EL NOTICIERO

MUEBLES DE LUJO
GRANDES TALLERES
MONTADOS CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS
CASA ANTONIO CLAR
Especialidad en muebles MODERN STYL y LUÍS XV

OFICINAS Y TALLERES
DE
EL NOTICIERO
CALLE SOLEDAD, 27
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
ESPAÑA UNION POSTAL

EL ALTO RHIN
SEGUROS MARÍTIMOS
"LA NEW-YORK,"
Seguros de vida y renta vitalicia
Centro general de Negocios

MEMORANDUM DEL VIAJERO
VAPORES-CORREOS DE BALEARES
ISLA DE MALLORCA
SALIDAS
Para Barcelona: directamente los lunes, martes, jueves y sábados...

VAPORES TRASATLÁNTICOS
DE A. FOLCH Y COMPAÑÍA
RAMBLA DE SANTA MÓNICA NÚM. 21-PRINCIPAL
LÍNEA DE LA AMÉRICA DEL SUR
Para Montevideo, Buenos Aires, Rosario de Santa Fé y Rio Janeiro

Servicios de la Compañía Trasatlántica
Línea de Filipinas
Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona, cada cuatro sábados...
Línea de Cuba y Méjico
Servicio mensual a Veracruz, saliendo de Bilbao...

MEMORANDUM DEL VIAJERO (Continued)
ENTRADAS
De Barcelona: directo; los martes, jueves, viernes y domingos...
DILIGENCIAS PARA LOS PUEBLOS
Salen de Palma a las dos tarde

Vino Tinto de Mallorca de La Bastida
El Cosechero P. Martínez
Este vino es de pura uva, sin mezcla de ninguna clase...
Garrafrones de 8 litros; con envase 4'85 pesetas...

ESQUELAS MORTUORIAS
DE
FUNERAL Y ANIVERSARIO
Se admiten hasta las doce de la mañana en esta Administración...

TARIFA DE LOS TELÉGRAMAS DEL INTERIOR DEL REINO
LEY DE 1.º DE OCTUBRE DE 1892
Pesetas
1.º Por un telegrama de quince palabras...

ANTIGASTRÁDICO MARTORELL
Cura radicalmente la Gastralgia, la Dispepsia en sus diferentes manifestaciones...

En la IMPRENTA
y PAPELERÍA
Francisco Soler y Prats
Se admiten ANUNCIOS y SUSCRIPCIONES a
EL NOTICIERO
IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS

DEVOCIONARIOS -- RECORDATORIOS para la primera Comunión -- SORPRESAS
PAPELERÍA DE FRANCISCO SOLER - CONQUISTADOR, 41
SURTIDO ESCOJIDO A PRECIOS ECONÓMICOS